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Szanowny Panie,
dziękuję za przesłaną petycję w sprawie wprowadzenia przepisów prawnych umożliwiających rozwój małych elektrowni wodnych (nr 1/2021). Jedocześnie proszę o przyjęcie następujących informacji.
W kwestii obowiązujących procedur administracyjnych związanych z funkcjonowaniem małej energetyki wodnej pragnę poinformować, że w ramach obowiązku wynikającego z prawa unijnego, tj. wdrożenia Dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2018/2001 z dnia 11 grudnia 2018 r. w sprawie promowania stosowania energii ze źródeł odnawialnych do polskiego porządku prawnego, w Ministerstwie Klimatu i Środowiska będzie przygotowywany pakiet zmian zmieniający i usprawniający takie procedury. W ramach planowanych zmian dostrzega się także kwestię rozwoju małej energetyki wodnej.
Trzeba mieć jednak na uwadze, że z punktu widzenia inwestora często najtrudniejszymi są procedury związane z szeroko pojętą oceną wpływu na środowisko, której wymogi także określa prawo europejskie. Zmiana dzisiejszych procedur, lecz z poszanowaniem regulacji środowiskowych wymagana jest także w myśl art. 16 ust 4 i 5 Dyrektywy 2018/2001.
Warto podkreślić także, że celem Ministra Klimatu i Środowiska jest stwarzanie neutralnych ram rozwojowych dla różnych rodzajów technologii odnawialnych źródeł energii (OZE) oraz budowanie rynku energii w oparciu o zasadę niefaworyzowania żadnej z technologii.
Niemniej jednak pragnę podkreślić, że po ogłoszeniu projektu nowelizacji ustawy o OZE wdrażającego Dyrektywę 2018/2001 planowane jest przeprowadzenie konsultacji publicznych, podczas których liczymy na dialog z szerokim gronem wytwórców i inwestorów w małą energetyką wodną.
Dlatego też, zapraszam Pana do śledzenia informacji Ministerstwa Klimatu i Środowiska oraz stron internetowych Rządowego Centrum Legislacji, gdzie publikowane będą informacje o konsultacjach publicznych, do udziału w których bardzo zachęcam.
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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją dbamy o środowisko
