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Szanowna Pani,

	nawiązując do petycji z dnia 12 grudnia 2018 r. przeciw podwyższeniu norm promieniowania elektromagnetycznego oraz przeciwko wprowadzeniu sieci internetowej 5G, uprzejmie informuję, że w ocenie Ministerstwa Środowiska kwestią zasadniczą jest zapewnienie równowagi między dostępnością usług radiowych, a więc potrzebami użytkowników radiokomunikacji ruchomej, a zagwarantowaniem przepisów umożliwiających bezpieczne stosowanie tych technologii.
	Należy podkreślić, że dyskusja dotycząca skutków oddziaływania pól elektromagnetycznych toczy się od bardzo dawna. 
Ministerstwo Środowiska na bieżąco obserwuje działania instytucji międzynarodowych zajmujących się normalizacją zasad dotyczących pól elektromagnetycznych i oceną ich oddziaływania na środowisko i zdrowie ludzi.
Jednakże, bieżąca analiza działań instytucji międzynarodowych, wskazuje na rozbieżność poglądów w zakresie potencjalnych skutków oddziaływania pól elektromagnetycznych.
	Zasadniczym celem Ministerstwa jest ochrona środowiska, w tym ludności, przed potencjalną nadmierną ekspozycją na promieniowanie elektromagnetyczne.
Obowiązujące obecnie w Polsce standardy zapewniają odpowiedni poziom ochrony środowiska przed negatywnym oddziaływaniem pól elektromagnetycznych.
Jednocześnie uprzejmie informuję, że w ocenie Ministerstwa Środowiska podstawą do ewentualnych działań  zmierzających do zmiany dopuszczalnych wartości pól elektromagnetycznych powinny być rzetelne oraz jednoznaczne wyniki oceny ich oddziaływania na zdrowie ludzi i środowisko.
	Wobec istniejących rozbieżności, Minister Środowiska mając na uwadze zasadę przezorności oraz prewencji, aktualnie nie planuje zmiany obowiązujących w tym zakresie regulacji prawnych. 


Z poważaniem
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