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Szanowny Panie,

w odpowiedzi na pismo z dnia 20 marca 2019 r. w sprawie wprowadzenia takich zmian legislacyjnych, które stwarzałyby możliwość rezygnacji (lub określenia minimalnych stawek) z zabezpieczenia roszczeń dla przedsiębiorców, gospodarujących odpadami, którzy wdrożyli system zarządzania oparty na systemie EMAS, uprzejmie informuję.
Celem ustanowienia instytucji zabezpieczenia roszczeń jest zabezpieczenie w odpowiedniej wysokości środków finansowych na wypadek konieczności pokrycia kosztów wykonania zastępczego w postępowaniu egzekucyjnym, poniesionych w celu usunięcia i zagospodarowania odpadów. Dotyczy to przypadku, w którym odpady zgromadzone zostały w wyniku nielegalnego i nieprawidłowego gospodarowania odpadami lub też zostały porzucone. Zabezpieczenie roszczeń może być również przeznaczone na pokrycie kosztów usunięcia zalegających odpadów powstałych w wyniku sytuacji nieprzewidzianych i czasem niezależnych od posiadacza odpadów, który prawidłowo i zgodnie z przepisami gospodaruje odpadami, takich jak np. bankructwo, utracenie płynności finansowej, brak dalszej możliwości prowadzenia działalności spowodowanej awarią lub katastrofą itp. 
Należy zauważyć, że w powyższym przypadku nie ma znaczenia czy gospodarujący odpadami ma wdrożony system EMAS, czy też system ten nie został wdrożony. System EMAS nie jest systemem gwarantującym wypełnienie obowiązków nałożonych decyzją administracyjną oraz tym bardziej gwarantującym, że z przyczyn nawet niezależnych od przedsiębiorcy będą zapewnione środku na ewentualne usunięcie odpadów.
W związku z powyższym nie jest planowana zmiana przepisów w proponowanym zakresie.
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