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Pan
Sławomir Rudowicz
Przewodniczący Związku 
Pracodawców Gospodarki Odpadami



Szanowny Panie,

odpowiadając na petycję z 14 czerwca 2019 r. (znak: ZPGO 46/14/06/2019) w sprawie ustawy o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw, przedstawiam następujące wyjaśnienia.
Odnosząc się do propozycji przesunięcia terminu na złożenie wniosku o zmianę posiadanej decyzji, uprzejmie informuję, że w ustawie z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz niektórych innych ustaw termin ten został przesunięty do 5 marca 2020 r.
Natomiast przyjęcie Państwa propozycji polegającej na przesunięciu tego terminu do 5 września 2020 r. nie jest zasadne ze względu potrzebę jak najszybszego wdrożenia tych przepisów. Należy pamiętać, że wprowadzenie ustawą z dnia 20 lipca 2018 r.[footnoteRef:1] nowych wymagań, m.in. sporządzenia operatu przeciwpożarowego oraz zabezpieczenia roszczeń spowodowane było nasilającym się zjawiskiem niewłaściwej gospodarki odpadami, w tym porzucania odpadów i pożarów magazynów i składowisk. Niewłaściwe zagospodarowanie odpadów ma negatywne oddziaływanie na zdrowie i życie ludzi oraz na środowisko. [1:  Ustawa z dnia 20 lipca 2018 r o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1592)] 

Do resortu środowiska przysyłane były liczne postulaty organów administracji samorządowej oraz obywateli dotyczące pilnego rozwiązania ww. problemu. Obywatele skarżyli się, że prowadzona nieprawidłowo gospodarka odpadami jest dla nich bardzo uciążliwa i negatywnie wpływa na komfort życia. Wyrażano także obawy o zdrowie i życie osób zamieszkałych na terenach gdzie występowały pożary odpadów.
Zatem wychodząc naprzeciw oczekiwaniom społecznym opracowano nowe przepisy, które miały zapobiegać patologicznym sytuacjom. Z tego względu przesunięcie terminu na złożenie wniosku o zmianę posiadanej decyzji z zakresu gospodarowania odpadami o kolejne 48 miesięcy nie jest zasadne.
Odnosząc się do drugiego postulatu, tj. propozycji zmiany art. 14 ust. 4 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw, uprzejmie informuję, że proponowana zmiana również nie znajduje uzasadnienia. Należy zaznaczyć, że za wniosek spełniający wymagania należy uznać również taki wniosek, w przypadku którego organ wezwał wnioskodawcę do jego uzupełnienia, a wnioskodawca dokonał niezbędnych uzupełnień w terminie wyznaczonym przez organ. Dotyczy to też sytuacji, gdy ww. wezwanie do uzupełnienia wniosku ma miejsce po terminie wskazanym w art. 14 ww. ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. Jeżeli natomiast ww. wniosek nie zostanie uzupełniony zgodnie ze wskazaniami organu – to taki wniosek uznaje się za niespełniający wymagań art. 14 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz niektórych innych ustaw.
Jednocześnie, uprzejmie informuję, że niniejsze pismo nie stanowi oficjalnej wykładni prawa i nie jest prawnie wiążące.

Z poważaniem
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