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Szanowny Panie 
	nawiązując do pisma z dnia 3 października 2019 r. w sprawie zmian w ustawie z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach[footnoteRef:1] w zakresie zabezpieczenia roszczeń, poniżej przedstawiam stanowisko.  [1:  Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2019r. poz. 701 z późn.zm.)] 

	Wypełnianie terenów niekorzystnie przekształconych z naruszeniem obowiązującego prawa ma znaczący udział w stwierdzonych w ostatnich latach na terenie Polski przypadkach nielegalnego postępowania z odpadami. Jednocześnie podkreślam, że dodane przepisy wskazują tylko inną podstawę obliczania zabezpieczenia roszczeń w tym przypadku. Masa odpadów przewidywana do przetworzenia w okresie roku stanowi element wniosku o wydanie zezwolenia, a następnie określona jest w danym zezwoleniu. Zatem obowiązek ustanawiania zabezpieczenia roszczeń wynika z ust.1 w art. 48a i obejmował on od samego początku wszystkich posiadaczy odpadów posiadających zezwolenia na zbieranie lub przetwarzanie odpadów. Natomiast w części przypadków związanych z wypełnianiem terenów niekorzystnie przekształconych (w których nie następowało magazynowanie odpadów) nieadekwatny okazał się sposób obliczania wysokości zabezpieczenia roszczeń zawarty w ust. 3, co wymagało korekty poprzez wprowadzenie ust. 3 i 3a.
	Należy pamiętać, że instytucja zabezpieczenia roszczeń jest rodzajem ubezpieczenia gospodarującego odpadami, mającym zapewnić organowi administracji środki finansowe na ewentualne usunięcie nielegalnie nagromadzonych odpadów. 
	Reasumując, w najbliższym czasie w resorcie środowiska nie są planowane zmiany dotyczące przepisów regulujących ustanowienie zabezpieczenia roszczeń w  ustawie o odpadach. 
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