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Szanowny Panie,

w związku z pismem z dnia 7 października 2019 r. (znak: SŚ.481-33/19) dotyczącym zmiany przepisów rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 7 lutego 2019 r. w sprawie wysokości stawek zabezpieczenia roszczeń, informuję, że propozycje przedstawione w piśmie zostaną poddane analizie w Ministerstwie Środowiska i rozważone podczas nowelizacji ww. przepisów z zakresu gospodarki odpadami. 
Niemniej jednak chciałabym zwrócić uwagę, że zmiany wprowadzone ustawą z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1579) w zakresie objęcia obowiązkiem ustanowenia zabezpieczenia roszczeń odzysku odpadów polegającego na wypełnianiu terenów niekorzystnie przekształconych, zostały wprowadzone m. in. ze względu na znaczący udział w stwierdzonych w ostatnich latach na terenie Polski przypadkach nielegalnego postępowania z odpadami, w tym w przypadkach dotyczących wypełniania terenów niekorzystnie przekształconych.
	Należy pamiętać, że celem ustanowienia zabezpieczenia roszczeń jest zabezpieczenie w odpowiedniej wysokości środków finansowych na wypadek konieczności pokrycia kosztów wykonania zastępczego w postępowaniu egzekucyjnym, poniesionych w celu usunięcia i zagospodarowania odpadów. Dotyczy to przypadku, w którym odpady zgromadzone zostały w wyniku nielegalnego i nieprawidłowego gospodarowania odpadami lub też zostały porzucone. Zabezpieczenie roszczeń może być również przeznaczone na pokrycie kosztów usunięcia zalegających odpadów powstałych w wyniku sytuacji nieprzewidzianych i czasem niezależnych od posiadacza odpadów, który prawidłowo i zgodnie z przepisami gospodaruje odpadami, takich jak np. bankructwo, utracenie płynności finansowej, brak dalszej możliwości prowadzenia działalności spowodowanej awarią lub katastrofą.
Z poważaniem
ul. Wawelska 52/54,  00-922 Warszawa;  (+48 22)  36 92 262,  faks: (+48 22)  36 92 795,  www.mos.gov.pl
Ministerstwo Środowiska wdrożyło system EMAS - zarządzając instytucją dbamy o środowisko


2

image1.jpeg
MINISTERSTWO
SRODOWISKA

Departament Gospodarki
Odpadami




