Ministerstwo Klimatu i Środowiska informuje o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu uchwały Rady Ministrów zmieniającej uchwałę w sprawie Krajowego planu gospodarki odpadami 2022 (Kpgo 2022)

Projekt stanowi uzupełninie - załącznik - do Kpgo2022 i zawiera ocenę potrzeb inwestycyjnych (luki inwestycyjnej) w kraju w zakresie zapobiegania powstawaniu odpadów i gospodarowania odpadami na potrzeby perspektywy finansowej UE 2021-2027 oraz informację o źródłach dochodów dostępnych w celu pokrycia kosztów eksploatacji i utrzymania instalacji do zagospodarowania.

Dokumentacja projektu dostępna jest na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Ministerstwa Klimatu i Środowiska w zakładce Strategie, plany, programy, w sekcji Krajowy plan gospodarki odpadami (link: https://bip.mos.gov.pl/strategie-plany-programy/krajowy-plan-gospodarki-odpadami/) 
[bookmark: _GoBack]Uwagi i wnioski mogą być wnoszone w terminie do 7.01.2021 r.:
1) w formie pisemnej, na adres:
Ministerstwo Klimatu i Środowiska, ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa;
2) ustnie do protokołu w:
Departamencie Gospodarki Odpadami
ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa, tel. (22) 36 92 275, w godzinach pracy Departamentu;
3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, na adres poczty elektronicznej: lucja.dec@klimat.gov.pl  

Jednak nawiązując do stanu zagrożenia epidemicznego, troszcząc się o zdrowie mieszkańców kraju, a także o pracowników Ministerstwa Klimatu i Środowiska – zachęca się głównie do kontaktów za pomocą poczty elektronicznej.

Uwagi i wnioski zgłoszone po upływie wskazanego terminu pozostaną bez rozpatrzenia.


