[bookmark: _GoBack]Departament Geologii i Koncesji Geologicznych w Ministerstwie Środowiska - działając na postawie art. 63 ust. 2 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze (Dz. U. z 2019 r., poz. 868 ze zm.) uprzejmie zawiadamia, iż został wyznaczony następujący termin egzaminu:
· 10 grudnia 2019 r. – kategoria II i III.
Osoby dopuszczone do egzaminu, które były zapraszane na poprzednie egzaminy ale w nich nie uczestniczyły nie będą zawiadamiane oddzielnym pismem. Osoby takie proszone są o potwierdzanie swego udziału w egzaminie za pośrednictwem poczty elektronicznej na adres:
marcin.warjas@mos.gov.pl. najpóźniej do dnia 3 grudnia 2019 roku.
Uwaga: zgodnie z art. 65 ust. 9 przywołanej wyżej ustawy Prawo geologiczne i górnicze osoby, które uczestniczyły w egzaminie ale uzyskały wynik negatywny zobowiązane są do złożenia wniosku o przeprowadzenie ponownego egzaminu. Wniosek składa się nie później niż przed upływem roku od dnia egzaminu, z którego kandydat uzyskał wynik negatywny.
Egzaminy odbędą się w gmachu Ministerstwa Środowiska w sali 324 B, piętro III o godz. 13.00.
Na egzaminie należy przedstawić dowód osobisty oraz dowód opłaty za egzamin.
Opłatę egzaminacyjną w wysokości: 288,29 zł (słownie: dwieście osiemdziesiąt osiem złotych 29/100) – zgodnie z art. 66 ust. 1 i 2 przywołanej wyżej ustawy Prawo geologiczne i górnicze oraz pkt 1 obwieszczenia Ministra Środowiska z dnia 16 lipca 2018 r. w sprawie stawek opłaty egzaminacyjnej oraz opłaty za wydanie świadectwa stwierdzającego kwalifikacje na rok 2019 (M.P. poz. 724) należy wnieść na rachunek bankowy Ministerstwa Środowiska:
NBP O/O Warszawa Nr: 07101010100006352231000000.
podając swoje imię i nazwisko - z dopiskiem: opłata egzaminacyjna dot. kwalifikacji geologicznych.
Opłatę za wydanie świadectwa stwierdzającego kwalifikacje w wysokości 34,62 zł (słownie: trzydzieści cztery złote 62/100) – zgodnie z art. 66 ust. 1 i 2 przywołanej wyżej ustawy Prawo geologiczne i górnicze oraz pkt 2 przywołanego wyżej obwieszczenia Ministra Środowiska w sprawie stawek opłaty egzaminacyjnej oraz opłaty za wydanie świadectwa stwierdzającego kwalifikacje na rok 2019 należy wnieść na ww. rachunek bankowy Ministerstwa Środowiska. Opłatę za wydanie świadectwa wnoszą osoby, które zdały egzamin z wynikiem pozytywnym - po zdaniu egzaminu.
Ponadto proszę zapoznać się z programem egzaminów opublikowanym w zakładce: „Ogłoszenia”.
W przypadku pytań proszę o kontakt:
Marcin Warjas, tel. 022-36-92-253.
