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Wyjaśnienia do zapytania ofertowego na świadczenie usługi szkoleniowej z zakresu udostępniania informacji o środowisku i jego ochronie.

PYTANIE 1:
Czy wymogi wskazane w p. III zapytania dotyczące kryterium przeprowadzenia szkoleń na łączną kwotę 10 000 zł brutto w ciągu minionych trzech lat dotyczą osoby Wykładowcy, czy też mają one udokumentować doświadczenie i zdolność Wykonawcy do przeprowadzenia szkoleń?
ODPOWIEDŹ:
Wymagania wskazane w zapytaniu w p. III Warunki udziału w postępowaniu (np. szczególne uprawnienia, wymagana wiedza i doświadczenie) – doświadczenie zawodowe i kwalifikacje Wykonawców, odnoszą się do trenera (Wykładowcy) skierowanego do realizacji Zamówienia.
PYTANIE 2:
Jeśli wymagania dotyczą przeprowadzenia szkoleń na kwotę 10 000 zł brutto w ciągu minionych trzech lat, to czy można prezentując wykładowców sumować ich zarobki do kwoty progu 10 000 zł brutto?
ODPOWIEDŹ:
Wymaganie dotyczące przeprowadzenia minimum 2 szkoleń o wartości łącznej nie mniejszej niż 
10 000 zł brutto w okresie ostatnich trzech lat, odnosi się oddzielnie do każdego trenera (Wykładowcy) skierowanego do realizacji Zamówienia. W przypadku zgłoszenia więcej niż jednego trenera, każda ze zgłoszonych osób musi spełniać wszystkie wymagania wymienione w p. III zapytania.
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Ministerstwo Środowiska wdrożyło system EMAS - zarządzając instytucją dbamy o środowisko
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