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Wyjaśnienia do zapytania ofertowego na świadczenie usługi szkoleniowej z zakresu udostępniania informacji o środowisku i jego ochronie.

PYTANIE:
W zapytaniu ofertowym zostało wskazane: „Celem warsztatów jest przeszkolenie na poziomie podstawowym pracowników administracji publicznej zaangażowanych w proces udostępniania informacji o środowisku i jego ochronie”.
Bardzo proszę o wskazanie, pracownicy jakich organów administracji będą objęci szkoleniami? 
ODPOWIEDŹ:
Warsztaty skierowane są do pracowników administracji publicznej zaangażowanych w proces udostępniania informacji o środowisku i jego ochronie, w szczególności do pracowników urzędów marszałkowskich oraz starostw powiatowych. 
W przypadku braku zapewnienia wystarczającej liczby uczestników z wyżej wskazanych urzędów, udział w warsztatach będą mogli wziąć również pracownicy jednostek podległych Ministerstwu Środowiska. Jednocześnie informuję, że za rekrutację uczestników na warsztaty odpowiedzialny jest Zamawiający.

Z poważaniem
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Ministerstwo Środowiska wdrożyło system EMAS - zarządzając instytucją dbamy o środowisko
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