SZACOWANIE WARTOŚCI ZAMÓWIENIA
Szacowanie wartości zamówienia na świadczenie usług eksperckich w zakresie oceny projektów do dofinansowania z sektora energetyki w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027 (dalej: FEPW), Programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 (dalej: FEnIKS) oraz Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (dalej: KPO).
W celu zbadania ofert rynkowych, aby oszacować wartość zamówienia, Departament Funduszy Europejskich Ministerstwa Klimatu i Środowiska (dalej: DFE), zwraca się z prośbą o wycenę usługi, której przedmiotem jest ocena wniosków o dofinansowanie w ramach Komisji oceny projektów oraz na potrzeby procedury odwoławczej od wyników oceny, a także wydawanie opinii dotyczących projektów realizowanych w ramach FEPW, FEnIKS oraz KPO.
Eksperci na podstawie umowy ramowej będą współpracować z Ministerstwem Klimatu i Środowiska w obszarach:
1. Oceny wniosków o dofinansowanie
Wnioski o dofinansowanie dotyczyć będą projektów z obszaru infrastruktury energetycznej - sieci elektroenergetycznych, w tym uwzględniających elementy smart grid. 
Ocena wniosku o dofinansowanie w ramach Komisji oceny projektów (dalej: KOP) oznacza weryfikację pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie wraz z dokumentacją aplikacyjną, a także ewentualne  uzupełnienia wniosku. 
2. Procedury odwoławczej
Projekty, które znajdą się w procedurze odwoławczej mogą dotyczyć szeroko rozumianego obszaru energetyki, w tym: efektywności energetycznej, odnawialnych źródeł energii (OZE), infrastruktury gazowej i elektroenergetycznej oraz infrastruktury ciepłowniczej/chłodniczej, w tym źródeł kogeneracyjnych.
Ocena wniosku o dofinansowanie na potrzeby procedury odwoławczej oznacza weryfikację dokumentacji aplikacyjnej w zakresie spełnienia kryteriów wyboru projektów, z których oceną wnioskodawca się nie zgadza, wraz z uzasadnieniem. 
3. Opinii dotyczących realizowanych projektów
Umowy o dofinansowanie dotyczyć będą projektów z obszaru infrastruktury energetycznej - sieci elektroenergetycznych, w tym uwzględniających elementy smart grid. 
Opinie dotyczące spełnienia kryteriów w zakresie zmian wnioskowanych przez Beneficjentów w zawartych umowach o dofinansowanie projektów lub decyzjach o dofinansowaniu w stosunku do opisu realizowanych zadań przedstawionych we wnioskach o dofinansowanie.
W odpowiedzi na niniejsze zapytanie, proszę o przedstawienie szacunkowej wyceny realizacji usługi, 
tj. wskazanie stawki za:
· ocenę 1 wniosku o dofinansowanie;
· ocenę 1 wniosku o dofinansowanie w procedurze odwoławczej;
· opinię dotyczącą 1 zawartej przez zamawiającego umowy o dofinansowanie lub decyzji o dofinansowaniu
w ramach jednej lub kilku z następujących dziedzin z obszaru energetyki:
· Aspekty technologiczne
· Aspekty finansowe 
· Aspekty środowiskowe
· Aspekty dot. procedur realizowanych zamówień, w tym PzP
W ramach jednej dziedziny należy podać jedną stawkę. MKiŚ nie przewiduje różnych stawek w zależności od Programu (FEPW, FENiKS, KPO), czy też celu usługi (ocena wniosku o dofinansowanie w ramach Komisji Oceny Pojektów, czy na potrzeby procedury odwoławczej).  W przypadku wskazania kilku dziedzin stawka dla każdej może być inna. 
W szacowaniu należy wskazać kwotę brutto i netto proponowanego wynagrodzenia, która powinna uwzględniać wszystkie zobowiązania wraz z należytym podatkiem VAT – jeżeli występuje. Kwota musi być podana w walucie polskiej, tj. PLN cyfrowo i słownie. 
Wycenę należy przesłać na załączonym do zapytania formularzu (załącznik nr 1) wyłącznie drogą elektroniczną na adres:  Sekretarzkop@mos.gov.pl w terminie do 31 stycznia 2023 r. 
Przedstawione zapytanie – nie jest ogłoszeniem o zamówieniu i służy wyłączenie oszacowaniu wartości zamówienia celem późniejszego przeprowadzenia naboru kandydatów na ekspertów  do wykazu prowadzonego przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska zgodnie z zapisami Rozdziału 17 Ustawy z 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027 (Dz. U. z 2022 r. poz. 1079).



Załącznik nr 1: Formularz szacowania ceny

